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Sjöttehoes St.-Gertrudis Amstenrade feestelijk geopend

AMSTENRADE – Zondag 22 september was het eindelijk zover. De schutters hadden al regelmatig gebruik gemaakt van hun nieuwe onderkomen, een aantal trouwe supporters had de weg naar het terras al gevonden, maar op deze zondag was de hele gemeenschap uitgenodigd om de feestelijke opening mee te maken. Er was gratis koffie en vlaai voor iedereen.
De schutters hebben een druk programma afgewerkt; 's morgens van de oude locatie naar de kerk voor een H. Mis, daarna naar het schutterslokaal voor een kleine lunch en 's middags met een korte rondwandeling naar het nieuwe ‘Sjöttehoes’. Daar werden we opgewacht door een groot aantal dorpsgenoten, die nieuwsgierig waren naar het resultaat van onze werkzaamheden.
Eerst moest een barricade opgeruimd worden aan de ingang. Voor deze gelegenheid waren een paar vrijwilligers gecharterd, die in bielemanuniform gestoken werden en met de bekende gereedschappen zorgden voor een vrije doorgang.
Beschermheer burgemeester Berry Link en president Leila de Marchant et d'Ansembourg hielden een korte toespraak, waarna ze samen het lint doorknipten. 
Volgens goed gebruik heeft pastoor Jacobs het complex gezegend, de harmonie speelde het Limburgs Volkslied en na een dankwoord van voorzitter Math Roberts kon het feestje beginnen. Een feestje voor de buurt, die ons zo gastvrij heeft opgenomen. De schutters waren vandaag de gastheren en de buurtgenoten konden aan een aantal activiteiten deelnemen. Schietwedstrijden, ‘oud’ Hollandse spelen, kijken naar een heel klein stukje exercitie en luisteren naar de muziek van de drumband en van een aantal jeugdleden.
Het seizoen is nagenoeg ten einde, de werkzaamheden aan het nieuwe complex nog lang niet. De winterperiode wordt gebruikt om te starten met de binnenwerkzaamheden, die echt noodzakelijk zijn en de realisatie van de ombouw van de oude kleedkamers zal moeten wachten tot komend voorjaar.
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