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Schuttersdag bond St.-Gerardus 2013

vrijdag 4 oktober Henkhof Merkelbeek

door André Meijers

Programma 

18.00 u. ontvangst met koffie en gratis vlaai. Dat welkomstgebaar zal beslist niet de reden geweest zijn, dat deze dag beter bezocht werd dan de voorgaande uitgaven. Veeleer mag dit toegeschreven worden aan de rest van het programma dat er geboden werd. Naast de gebruikelijke huldigingen en de uitreiking van de diverse jaarbekers was er een mooie clinic gepland voor de tamboers, gegeven door Ed Oosterom, tamboer-majoor van het korps Mariniers, er was een workshop voor de schutters door sportschutter en succesvol deelnemer aan de laatste Olympische spelen, Peter Hellenbrand en als laatste sprak Ger Koopmans over de toekomst van het schutterswezen. Voor elk wat wils dus.

De workshop van Peter Hellenbrand

Hoornblazer (en schietliefhebber) Dario Zweiphenning van St.-Sebastianus Schinnen bezocht op de schuttersdag de workshop van Peter Hellenbrand over het schietgebeuren. Hieronder een weergave van het verhaal van Dario: 

“De schietsport, die Peter beoefent is heel anders dan ons ‘bölkes sjeete’, maar de techniek is bijna hetzelfde. Met behulp van de diashow, die Peter ons liet zien, gaf hij in een korte tijd goede uitleg over het schieten. Hij sprak over zijn eigen schietsport en met name ook over zijn hoogtepunt; de Olympische spelen. Dat bijvoorbeeld de druk, die je dan voelt vele malen groter is dan normaal, is eigenlijk wel logisch op een dergelijk groot podium. Peter gaf over vele onderwerpen uitleg. Het kijken bijvoorbeeld; alle rondjes moeten precies op elkaar liggen en beide ogen moet je bij het richten open houden. De houding, mooi in een driehoek, vinger op gevoel aan de trekker met je eigen techniek en beweegwijze en dan het belangrijkste van alles: de ademhalingtechniek. Hij sprak ook over het pilske, 't sjoesjke, de haufóm en het vlemke, voor veel schutters bij onze verenigingen niet weg te denken, maar volgens Peter gaan schieten en bier niet samen! Alles bij alles was het een zeer leerzame workshop en een bedankje namens de schutters is wel op zijn plaats. Maar wat het biertje betreft ...?”

De clinic van dhr. Oosterom

Paul Roberts, tamboer-majoor van schutterij St.-Gertrudis Amstenrade, heeft vanuit zijn werk als professioneel ontwerper van tambour-maîtrestokken goede contacten met professionele korpsen, waaronder het tamboer- en pijperkorps der Mariniers.

Ik citeer Paul: 

“Zoals altijd spreek ik graag met mijn klanten over het verenigingsleven en hun ervaringen op dat gebied, op zoek naar raakvlakken met mijn vereniging en het schutterswezen. Het historisch besef en de denkwijze van dhr. Oosterom leverde al snel wederzijdse aandacht op. Vertellend over de tradities van de schutterijen kwamen we terecht bij de militaire signalen. Ed Oosterom, zelf slagwerkinstructeur bij Kunst en Genoegen Leiden, vertelde me dat hij vanuit het Tamboers- en Pijperkorps ook clinics en workshops verzorgde. Deze mogelijkheid greep ik graag aan om de tamboers en instructeurs binnen de bond St.-Gerardus weer de juiste motivatie te geven en zo hopelijk te voorkomen dat deze traditie verloren gaat. Het idee werd aan de bond voorgelegd en met open armen ontvangen. Zelf heb ik de signalen altijd in het zogenaamde ‘oud systeem’ uitgevoerd. Er werden geen extra punten gegeven voor deze uitvoering, maar door de herhaalde en doordringende uitleg van mijn instructeur ging ik de waarde van de signalen beseffen en was ik erop gesteld deze ‘correct’ uit te voeren. Velen maakten de keuze om de verplichte signalen in het ‘makkelijke nieuwe systeem’ uit te voeren. In mijn ogen was en is er op dat punt te weinig besef voor de traditionele signalen die men op dat moment uitvoert. Dhr. Oosterom vertelde, dat het oud-systeem slagwerk snel werd afgeschaft bij het instellen van de dienstplicht. De dienstplichtige slagwerkers waren te kort bij een korps om het ‘oud systeem’ goed onder de knie te krijgen. Daarom werd er een makkelijker systeem ontwikkeld (Tesink), zodat iedere slagwerker bij defensie dezelfde techniek zou hanteren. Alleen de Tamboers en Pijpers van het Korps Mariniers zijn het oude systeem blijven uitvoeren. 

Ruim anderhalf uur werd gevuld met informatie en actief slagwerk. Diverse instructeurs, solisten en belangstellenden namen kennis van het ontstaan van de militaire signalen en de wijze, waarop deze gespeeld dienen te worden. Als geen ander is dhr. Oosterom in staat om de geschiedenis van en de tradities achter deze marsen te vertellen en om ervoor te zorgen dat deze met de juiste lading en passie gespeeld worden. Na afloop van de clinic werd er door de aanwezige slagwerkers onder zijn leiding aan de overige aanwezigen in woord en daad kort getoond wat men in die korte tijd geleerd had. De hele schutterswereld bestaat uit tradities die in grote lijnen een militair karakter hebben. Voor het in stand houden van deze gebruiken, is het van groot belang dat we ons informeren over de achtergrond en herkomst van deze tradities. Met het afschaffen van dergelijke bijzondere onderdelen gaat een belangrijk stukje cultuur verloren. 

We hopen daarom dat de aanwezige deelnemers hun ervaring en verhaal zullen overbrengen en ervoor zorgen dat de militaire signalen met trots en passie gespeeld blijven worden en het zou fantastisch zijn als we het ‘oud systeem’ hierbij kunnen behouden.”

Tamboer-majoor Hans Ruiters van St.-Johannes & St.-Clemens Merkelbeek vertelde me dat hij aangenaam verrast was door de presentatie en de stof die Ed Oosterom behandelde op de clinic. Ofschoon hij al sinds zijn jeugdjaren actief is als tamboer, is hij nooit in aanraking gekomen met het zogenaamde ‘oud systeem’. In de drumband- en harmoniewereld was dit systeem als zijnde ‘verouderd’ aan de kant geschoven.

De tromsignalen heeft hij leren kennen, toen hij lid werd van bovengenoemde schutterij.

Ed Oosterom gaf informatie over de componist Jacob Rauscher, die in 1814 verschillende signalen publiceerde voor tamboers en pijpers bij de infanterie. Enkele van deze composities worden nog steeds ten gehore gebracht. De stokvoering, het vasthouden van de stokken en de uitvoering van arm- en handbewegingen werden besproken en beoefend. Verder werden er enkele signalen ingestudeerd, die aan het slot van de clinic gezamenlijk onder zijn leiding ten gehore werden gebracht voor een groot aantal schutters, die voor andere items naar de Henkhof waren gekomen.

Een inspirerende en leerzame avond, die zeker voor herhaling vatbaar is en die hopelijk ertoe bijdraagt om onze traditionele tromsignalen voor de toekomst te behouden.

Tamboer Tjeu Roberts gaf het volgend commentaar: 

“Op vrijdag 4 oktober tijdens de jaarlijkse schuttersdag was er speciale aandacht voor de tamboers. Een clinic, gegeven door de tamboer-majoor van het Korps Mariniers. Het geheel was goed van opzet en vooral gericht op de signalen die wij (oude exercitie) nog steeds hanteren. Het sprak hem vooral aan, dat wij deze signalen nog regelmatig gebruiken en dus de traditie hiervan in ere houden. Denk aan het Wilhelmus en dodenmars. Tamboers in alle leeftijdscategorieën en van verschillende schutterijen hebben aan de clinic deelgenomen. 

Het begon met een inleiding over het hoe en waarom van de signalen. Waar komen ze vandaan en waarom werden bepaalde signalen vroeger gebruikt. Daarna gingen we aan de slag. Het leek heel simpel om met zijn allen modelmars 1 te spelen, maar door de speciale stokvoering die de marinierskapel hanteert, was dit voor velen erg wennen, zeker in het begin. Als laatste hebben alle tamboers aan de rest van de schutters laten zien en horen wat ze samen hebben gerepeteerd. Kortom, deelnemen aan een clinic onder leiding van een technisch zeer goede tamboer en dan ook nog door de tamboer-majoor van de marinierskapel vond ik persoonlijk een hele leuke ervaring en zeker voor herhaling vatbaar.”

Het was een prachtig gezicht om, naast een paar ‘oudgedienden’, de jeugd bezig te zien.

De opmerkzame toeschouwer kon zien, dat er tamboertjes bij stonden, die met ‘oud systeem’ bezig zijn. We zullen ons uiterste best moeten doen om de traditionele signalen te behouden voor zowel de tamboers als de hoornblazers. In mijn tijd als tamboer werden de signalen in onze bond nog verplicht in ‘oud systeem’ uitgevoerd, terwijl in dienst al het Tesink systeem werd gebruikt. Nu de dienstplichtige militaire muziekkorpsen al jaren zijn afgeschaft, zal het niet makkelijk zijn om de traditie te blijven behouden. 

Het hijsen van de vlag gebeurt met muziek uit een geluidsinstallatie; lichtgestraften worden niet meer met een signaal gesommeerd om zich bij de wachtcommandant te melden; er is geen reveille meer en geen ziekenrapport. Wellicht zijn het ochtendappèl en de vlaggenparade ook al weg ... en de dienstplicht is ook afgeschaft, zodat er op dit gebied geen kennisoverdracht meer is.

//////////////////////
Olympisch schutter Hellenbrand geeft clinic

MERKELBEEK – Op 4 oktober j.l. hield de schuttersbond St.-Gerardus zijn jaarlijkse Schuttersdag. Tijdens deze bijeenkomst is de uitreiking van de jaarbekers en erekruisen. Alle verenigingen en de jury zijn natuurlijk uitgenodigd en in groten getale aanwezig. Het bondsbestuur maakt van de gelegenheid gebruik het kennisniveau van de verenigingen te verbeteren door middel van clinics die gegeven worden door gastsprekers.

Een van deze sprekers was Peter Hellenbrand. Peter was Nederlands afgevaardigde tijdens de  Olympische spelen, Europese en Wereldkampioenschappen. Hij is lid van de Landgraafse schietvereniging SV De Doeltreffers (hoe kan het anders?).

Peter Hellebrand gaf een presentie van ruim een uur waarbij vrijwel alle verenigingen uit de bond St.-Gerardus vertegenwoordigd waren. Hij hield zijn gehoor voor dat indien iemand onder spanning komt te staan en zenuwachtig is, diens hersenfunctie afneemt. De controle over jezelf is dan minder, hoe hoger de spanning hoe slechter de controle. Daardoor maakt de schutter natuurlijk fouten. De fouten kun je vermijden door de spanning te verlagen en de techniek te verbeteren. Daar is echter een scala van maatregelen voor nodig dat niet altijd bij iedereen even succesvol is. Toch is dit voor een goede wedstrijd onontbeerlijk.

Een aantal van die maatregelen werden door Hellenbrand toegelicht. Hij begon met uitleg over wedstrijdvoorbereiding  die bij hem al enkele dagen voor de wedstrijd begint. Zonder een goede conditie van lichaam en geest is een topprestatie niet mogelijk. Hij let daarbij op voeding, een goede nachtrust en lichamelijke conditie. Voeding mag niet overdadig zijn en moet licht verteerbaar zijn. Nieuw voor ons  is dat een lage suikerspiegel al snel tot concentratieverlies lijdt! Belangrijk is vlak voor de wedstrijd alle rust te nemen en stress te vermijden. Zorg dus dat alle spullen er op tijd zijn en controleer of alles compleet is. Wees ruim voor aanvang van het schieten aanwezig en neem tijd om op rust te komen en vermijd afleidende incidenten. Loop eens langs alle faciliteiten en voorkom verrassingen.

Kleding is een belangrijk onderdeel tijdens de wedstrijd. Sportschutters maken gebruik van speciale kleding die beweging beperken en ondersteuning bieden tijdens het richten. Voor ons minder van toepassing maar ook wij kunnen onze prestatie verbeteren door goede kleding te dragen. Stevige schoenen en een goed passende jas en broek horen daar zeker bij. Gebruik bij voorkeur dezelfde kleding. Brildragers moeten weten waar het brandpunt van hun bril zit en nagaan of ze tijdens het schieten daar ook gebruik van kunnen maken.

De houding  is voor sportschutters nog veel belangrijker dan voor ons. Bij grotere afstanden is de afwijking als gevolg van een foutieve houding natuurlijk overeenkomstig groter. Voor ons geldt eveneens dat een verkeerde houding ook tot afwijkingen leidt. Deze ontstaan door de beweging tijdens de terugslag. Velen denken dat door de snelheid die afwijking te verwaarlozen is. Dat is een misvatting. Peter legde uit dat goede sportschutters zelfs met succes tijdens de afgifte van het schot correcties aanbrengen. Belangrijk bij die houding is automatisme. Hij vergeleek dat met autorijden. Bij de meeste handelingen denken we niet na, dat doen we automatisch. Zo moet dat ook bij het schieten zijn. Zo veel als mogelijk handelingen moeten zonder na te denken gebeuren, zelfs de schotafgifte. Gebruik daarom altijd de zelfde volgorde van handeling. Veel schutters denken dat ze dat al doen; dat is echter vaak niet zo. Op die wijze voorkom je ook incidenten.

Een van de belangrijkste aspecten is de afdruktechniek. Als ik langs de schietbomen loop, zie ik dat wij daar nog weinig weet van hebben. Peter legt uit dat eigenlijk niet aan de schutter te herkennen mag zijn dat het schot gelost is. Men noemt dat het onbewust schot. Door de druk op de trekker langzaam te verhogen valt op een gegeven moment het schot zonder dat de schutter daar weet van heeft. Ongecontroleerde bewegingen worden daar mee vermeden. Goede wedstrijdgeweren hebben tal van stelmogelijkheden die wij niet hebben. Zaak is in ieder geval dat de hand in een goede greep kan liggen en de vinger haaks op de trekker staat. Hoe korter de af te leggen weg hoe minder fouten.

Oefening baart kunst legt hij uit. Goede sportschutters die in de top meedoen, doen vaak honderden schoten per week. Daarnaast conditie- en concentratietrainingen. Voor ons is dat natuurlijk lastig maar zonder voldoende oefening is succes vaak uitgesloten. Gewoon wat schieten heeft weinig zin, daar bouw je alleen maar fouten mee op. Probeer daarom op onderdelen te oefenen. Een goed geoefende schutter is zelfverzekerd, heeft minder spanning en presteert beter!

Het winterschieten, zoals vele schutterijen dat doen, is een prima aanvulling op het schieten met de zware buks. Vele onderdelen van de schietsport die wij bedrijven, zijn vergelijkbaar, zo legde Peter uit. Hij nodigde iedereen uit op een van de oefenavonden van zijn vereniging in Landgraaf een kijkje te komen nemen en een schot  te wagen. Voor informatie zie de website van de Doeltreffers.

Jos Timmermans

HH. Johannes & Clemens Merkelbeek

